

南京市莫愁中等专业学校 2021 年职业教育活动周方案

根据《教育部等十部门关于做好 2021 年职业教育活动周相关工作的通知》（教职成函【2021】5 号）要求，为贯彻落实全国职业教育大会精神和《国家职业教育改革实施方案》，大力弘扬劳动光荣、技能宝贵、创造伟大的时代风尚，彰显我校作为领航建设单位技能创造美好生活、职业教育创新发展的丰硕成果，进一步营造全社会关心支持职业教育的良好氛围，向建党 100 周年献礼，现就做好我校职业教育活动周工作特制订方案如下。

一、时间和主题

- （一） 时间：2021 年 5 月 20 日至 28 日
- （二） 主题：献礼建党百年，技能创造美好

二、组委会

主任：朱国美 姜 丽

副主任：沈 鸣 刘 燕 章学军 陈 军 薛 清 王 燕

三、活动内容

- （一） 青春向党，绽放“艺”彩——“庆祝建党 100 周年”艺术节

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，坚持以社会主义核心价值观为引领，

坚持根植中华优秀传统文化深厚土壤，为纪念建党 100 周年，搭建学生展示才华的舞台，营造良好的校园氛围和育人环境。

1. 班级选拔阶段：各班级自主设计排练节目，并进行班级层面筛选，每个班级推荐一个节目参加系部的选拔。

a) 节目形式：歌曲、舞蹈、小品、相声等形式不限，歌舞类节目不超过 5 分钟，语言类节目不超过 8 分钟。

b) 节目要求：围绕庆祝中国共产党成立 100 周年主题，反映中国共产党发展奋斗的风雨历程和在中国共产党领导下取得的伟大成就、积极向上的各类文艺节目。

2. 系部表演选拔阶段

部门	时间	地点
文化艺术系	5 月 12 日周三	高庙路校区行政楼二楼报告厅
药学系	5 月 12 日周三	安国村校区行政楼四楼报告厅
现代服务系	5 月 13 日周四	高庙路校区行政楼二楼报告厅
电子信息系	5 月 13 日周四	安国村校区行政楼四楼报告厅

3. 奖项评定：根据现场成绩评定，分系部按 3:4:3 的比例，评定出一、二、三等奖。

(二)《南京文博嘉年华》主题集市——非遗文旅融合技能展示

国际博物馆协会公布了 2021 年国际博物馆日的主题——博物馆的未来：恢复与重塑（The Future of Museums: Recover and Reimagine）。作为南京文旅职教集团成员单位，在南京市教育局与南京市文化与旅游局的支持下，非遗学院文化艺术系与商贸旅游系携手，

通过多项户外活动展示专业技能，抖音直播，线上线下联动，让群众感受体验非遗文化、了解南京作为世界文学之都的文学成就。

1. 纸上风华宣明——雕版印刷技艺体验：雕版印刷在印刷史上有“活化石”之称，由专业的雕刻者用刻刀把版面没有字迹的部分削去，形成字体凸出的阳文，和字体凹入的碑石阴文截然不同。印刷的时候，在凸起的字体上涂上墨汁，然后把纸覆在它的上面，轻轻拂拭纸背，字迹就留在纸上了。印刷内容为莫愁中专师生创作的《十二生肖》与《二十四节气图咏》。
2. 穿针引线诉文脉——明制线装书装帧体验：线装书起源于唐末，盛行于明代。是我国历史上一种重要的书籍装帧形式。活动中，将有两位老师，分别指导体验者，从打眼定位开始，一步步穿针引线，抽丝剥茧，将一页页散落的书叶，编织成一册古雅的书籍。借书本这一寻常之物，引发民众对传统非遗的热枕之心，并与上述的雕版印刷项目相结合，感受书本的诞生过程。
3. 金石永寿安且吉——拓片体验：拓片，是使用宣纸和墨汁，将碑文、器皿上的文字或图案，清晰地拷贝出来的一种技能。活动中，将有两位老师指导体验者给拓材上浆，蒙宣纸再到捶打拓面上色。金石学自宋代被提出以来，一直未得到良好的发展，直到明代的一批学者才扩充了其概念，使其蓬勃发展。而拓片则是金石学极重要的一项基本功，学习拓片更可

以了解书法碑帖中“黑纸白字”的由来。

4. 笔下生妙明花开——中国画扇面体验)：团扇，又称宫扇、纨扇，是中国汉族传统工艺品及艺术品，是一种圆形有柄的扇子，它代表着团圆友善、吉祥如意。而团扇上的画作历来也是文人意趣的集中体现。重造明代画坛中的江南画派风格，加强人们对中国传统优秀艺术的学习。
5. 非遗传情花草笺——手工花草纸抄制：花草纸，是一种美丽典雅的凹凸纸，不仅有美丽的细纹，纯天然的压花，它的造纸法更是源于中国最古老的手工造纸法。活动中将有两位老师指导体验者进行纸浆抄制和花草压印的步骤。体验纯手工抄纸魅力，加强古典文化自信。
6. 黄钟大吕唱金陵——非遗京剧表演：京剧是中国国粹，凝聚了汉调、吹腔、昆曲等，是中华民族不可多得的艺术瑰宝。本次活动，莫愁中专文化艺术系武赟昊老师将携校黄钟大吕京剧团，献演名剧《铡美案》《辕门斩子》红色样板戏《沙家浜》等。弘扬国粹艺术，宣传京剧魅力。

(三) 创在韶华，不负当下——校创新创业联盟实践

为深入贯彻落实全国教育大会精神和市委市政府大众创业、万众创新的号召，我校积极开展创新创业工作，建立了南京市示范基地。

1. 进一步推进创新创业教育工作，指导各创业项目做好成果汇报，力争在大赛中获得优异成绩。
2. 为鼓励引导学生积极参与创新创业活动，了解身边的创业政

策,组织学校创业项目团队成员和指导教师前往位于河西滨江之岸的“众创客厅·韶华工坊”参观学习。“众创客厅·韶华工坊”是南京首个集创业教育、创业实践、创业孵化、创业服务等功能为一体的大学生创业一站式服务平台。按照国家级标准建设,向怀揣创业志向和奋斗梦想的广大青年大学生免费开放。

3. 积极参加江苏省中小学机器人比赛,坚持以“实践、探索、创新”为主题开展科技教育,以与时俱进的活动项目为核心,把立德树人和“五育”并举贯彻落实到活动内容中,引导师生充分利用信息技术,助力信息素养提升。

(四) 第二届“我行我 show”英语风采大赛

结合南京市职教教研室组织的“用英文讲述红色故事,传播颂扬红色文化”活动,学生处,国际交流处,英语组共同举办第二届“我行我 show”英语风采大赛。

1. 赛制:比赛以现场方式分校区进行,并组织部分优秀选手进行作品汇报演出。
2. 形式与要求:
 - a) 同学可以组队,也可单独参赛;
 - b) 作品主题积极向上,包括但不限于英文歌曲演唱、英文电影配音、英文篇章朗诵、英文课本剧等艺术形式;
 - c) 参赛者需自行准备伴奏素材,电影配音视频需消除原声;
 - d) 鼓励围绕红色主题进行选题。

四、工作安排

1. 各负责部门于4, 5月积极与相关部门行业联系, 落实活动方案, 详尽活动安排, 并统一报送校长办公室。
2. 做好“职教活动周”相关宣传报道, 及时向上级教育部门及新闻宣传部门上报活动素材。开展创新宣传活动, 利用自媒体和新媒体, 扩大职教宣传影响面。

我校将在区教育行政部门的牵头下, 落实好职业教育活动周的基本制度, 会同其他有关部门, 精心组织好相关活动, 确保活动周期间“天天有活动、处处有看点、人人有收获”, 达到展成就、扩影响、造声势、促发展的目的。